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Netheidsbarometer  -  Gemeenten (2)

Dankzij de netheidsbarometer kunnen gemeenten zwerfvuil opsporen en de netheid van 
de open ruimte monitoren. Middels de verzamelde informatie moeten gemeenten dan 
ook in staat zijn om efficiënter op te treden. 

1. In schriftelijke vraag nr. 529 van 5 maart 2015 vroeg ik de minister naar een 
overzicht van de gemeenten die zich sinds 2010 hebben ingeschreven op deze 
barometer. Uit het antwoord van de minister blijkt dat er 119 gemeenten 
geregistreerd zijn.

Kan de minister alsnog een overzicht van deze gemeenten bezorgen?

2. Kan de minister de jaarlijkse evolutie sinds 2010 schetsen van het aantal gemeenten 
dat gebruikmaakte van de netheidsbarometer? Wat concludeert de minister uit de 
evolutie?

3. De netheidsbarometer is een instrument waarop gemeenten vrijblijvend kunnen 
aansluiten. Vandaag maken twee op de drie Vlaamse gemeenten geen gebruik van de 
netheidsbarometer. 

Gelet op de positieve omschrijving van de netheidsbarometer die de minister in het 
antwoord op mijn bovenvermelde vraag gebruikte: worden de gemeenten die niet 
gebruikmaken van de netheidsbarometer aangespoord om de netheidsbarometer te 
gebruiken? Zo neen, waarom niet? 

4. Voor het gebruik van de netheidsbarometer werd met de lokale besturen afgesproken 
dat er geen individuele cijfers per gemeente kenbaar worden gemaakt. Daarnaast is er 
niet in een rapportering van de opvolging door gemeenten aan de Vlaamse overheid 
voorzien. 

Impliceert dit dat de Vlaamse overheid geen overzicht heeft van de gegevens en de 
plannen die via de netheidsbarometer door de gemeenten worden doorgegeven?

5. Worden gemeenten begeleid in het gebruiken en het toepassen van de 
netheidsbarometer? Hoe gebeurt dit? 

6. Welke trends zijn zichtbaar in de cijfers die de gemeenten doorgeven? Heeft de 
minister de idee dat de netheidsbarometer de netheid van de openbare ruimte ten 



goede komt? Is de minister van mening dat de netheidsmonitor een louter 
controlerend instrument dient te zijn en geen stimulerend instrument?
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1. In totaal hebben 124 gemeenten zich nu geregistreerd in de webtoepassing 
netheidsbarometer. Deze gemeenten zijn:
Aarschot, Alken, Antwerpen, Anzegem, Avelgem, Beerse, Beersel, Begijnendijk, 
Beringen, Boom, Boortmeerbeek, Brecht, Deerlijk, De Haan, De Panne, 
Dendermonde, Diepenbeek, Diest, Destelbergen, Diksmuide, Duffel, Drogenbos, 
Eeklo, Erpe-Mere, Galmaarden, Genk, Gent, Geraardsbergen, Grimbergen, 
Grobbendonk, Haacht, Halle, Harelbeke, Hasselt, Hemiksem, Herentals, Herzele, 
Heuvelland, Heusden-Zolder, Hoogstraten, Houthalen-Helchteren, Houthulst, 
Hulshout, Ieper, Ingelmunster, Izegem, Jabbeke, Kampenhout, Kinrooi, Koksijde, 
Kortenberg, Kortrijk, Kruishoutem, Kontich, Kortemark, Kuurne, Lanaken, 
Langemark-Poelkapelle, Lede, Lendelede, Liedekerke, Lint, Lochristi, Lokeren, 
Londerzeel, Lummen, Machelen, Maldegem, Malle, Meeuwen-Gruitrode, Mechelen, 
Merchtem, Merelbeke, Moerbeke-Waas, Meulebeke, Mol, Nijlen, Nieuwpoort, Ninove, 
Oostende, Oostkamp, Oudenaarde, Oud-Heverlee, Oud-Turnhout, Overijse, 
Poperinge, Ranst, Roeselare, Roosdaal, Schilde, Sint-Amands, Sint-Gillis-Waas, Sint-
Niklaas, Sint-Pieters-Leeuw, Sint-Truiden, Spiere-Helkijn, Stabroek, Stekene, 
Tervuren, Tielt, Tienen, Tongeren, Torhout, Tremelo, Turnhout, Veurne, Vilvoorde, 
Vorselaar, Vosselaar, Waarschoot, Wachtebeke, Waregem, Wezembeek-Oppem, 
Westerlo, Wielsbeke, Zaventem, Zele, Zelzate, Zoersel, Zonhoven, Zottegem, 
Zutendaal, Zwalm, Zwevegem.

2. De webtoepassing is sinds 2012 actief. In 2012 registreerden zich 19 gemeenten, in 
2013 54 gemeenten, in 2014 41 gemeenten en in 2015 (tot begin juni) 10 
gemeenten.
Het totaal aantal geregistreerde gemeenten neemt dus nog steeds toe, wat uiteraard 
een positieve evolutie is. 

3. Gemeenten worden aangespoord om de netheidsbarometer te gebruiken. Dat gebeurt 
door hen te informeren over de voordelen die het instrument oplevert, zoals:
- het verkrijgen van objectieve gegevens om de netheid op te volgen;
- de evaluatie van het effect van maatregelen. 
Gemeenten worden hierover geïnformeerd via nieuwsbrieven. Ook intercommunales 
worden gecontacteerd om de netheidsbarometer en de bijhorende opleiding voor hun 
gemeenten aan te bieden. Op netwerkmomenten wordt aandacht besteed aan het 
instrument en worden gemeenten aan het woord gelaten die positieve ervaringen 
hebben met het gebruik van het instrument. Bovendien wordt het gebruik van de 
netheidsbarometer sinds 2014 ook financieel beloond met een forfaitaire vergoeding 
van 500 euro voor 4 metingen uitgevoerd in de tijdspanne van een jaar.

4. De netheidsbarometer is een instrument dat ontwikkeld werd voor de gemeenten. 
Hiermee kunnen zij hun zwerf- en netheidsbeleid monitoren, opvolgen en verbeteren. 
De Vlaamse overheid moedigt het gebruik van het instrument aan. De 
netheidsbarometer werd niet ontwikkeld als rapporteringsinstrument naar de Vlaamse 
overheid. 

5. Gemeenten die met de netheidsbarometer wensen te werken, krijgen een opleiding 
van de OVAM. In deze opleiding worden de mogelijkheden van de netheidsbarometer 



geschetst (o.a. monitoren van de netheid op het hele grondgebied en hoe het 
instrument zinvol ingezet kan worden wanneer er maatregelen worden getroffen). 
Tijdens de opleidingsdag wordt praktisch geoefend met de webtoepassing zodat 
iedereen na de opleiding meteen aan de slag kan in de eigen gemeente.  De opleiding 
omvat ook het aanleren van de meting op het terrein. Na de opleiding blijven de 
medewerkers van het netheidsnetwerk beschikbaar als hulplijn bij eventuele 
problemen en vragen. De deelnemers aan de opleiding ontvangen ook een 
handleiding. Deze handleiding is digitaal beschikbaar en wordt regelmatig aangevuld.

6. De netheidsbarometer is een monitorings- en evaluatiesysteem en heeft dus geen 
directe invloed op de openbare netheid. Het instrument geeft wel duidelijk aan waar 
er problemen liggen en helpt bij het stellen van prioriteiten en keuzes in het 
netheidsbeleid. Hierdoor helpt en stimuleert het instrument om een goede sturing te 
geven aan het beleid en projecten op maat van de lokale situatie uit te werken. Zo 
hoort de netheidsbarometer als instrument thuis in het globale netheidsbeleid en is 
het een hulpmiddel om de netheid in de openbare ruimte te verbeteren.


